

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Файзуллоева Абуали Исуфджоновича на тему: «Хроническая сердечная недостаточность: частота, течение, характер терапии и коморбидность на госпитальном этапе», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни

Актуальность проблемы. Сердечно-сосудистые заболевания (ССЗ) представляют собой группу заболеваний сердца и сосудов, являющихся основной причиной смертности во всем мире. По оценкам Всемирной организации здравоохранения, в 2019 году от ССЗ умерло 17,9 млн человек, что составляет 32% всех смертей в мире. ССЗ включают значительное число состояний, таких как ишемическая болезнь сердца (ИБС), цереброваскулярные заболевания, заболевания периферических артерий, ревматические заболевания сердца, сердечная недостаточность и врожденные пороки сердца. Среди них было предпринято много усилий для улучшения лечения хронической сердечной недостаточности (ХСН). Согласно недавним рекомендациям Европейского общества кардиологов (ESC, 2021г) ХСН представляет собой клинический синдром, характеризующийся структурной/функциональной аномалией сердца, которая приводит к повышенному внутрисердечному давлению и недостаточному сердечному выбросу в покое или при физической нагрузке. Основой для диагностики и лечения ХСН является выявление лежащей в ее основе сердечной дисфункции. Чаще всего ХСН может быть вызвана систолической или диастолической дисфункцией, или оба. Однако в ряде случаев развитию ХСН может способствовать и наличие патологии клапанов, перикарда и эндокарда или нарушения сердечного ритма.

ХСН связан с множественными сопутствующими заболеваниями, частыми госпитализациями, снижением качества жизни и высокой смертностью. Смертность составляла около 2–17 % при первой госпитализации по поводу тепловой недостаточности, 17–45 % в течение 1 года и >50 % в течение 5 лет. повторная госпитализация при СН представляет собой серьезную и постоянную проблему общественного здравоохранения. Увеличение повторных госпитализаций по причинам, не связанным с ССЗ, а также расходящиеся тенденции по группам населения означают, что пути сокращения повторных госпитализаций требуют тщательного учета факторов пациента и междисциплинарного подхода к специализированной несердечно-сосудистой помощи. Несмотря на всестороннее обсуждение вопросов СН при различных ССЗ, существует множество нерешенных сторон, касающихся особенностей

клинико-морфофункционального течения ХСН в сочетании с сопутствующей патологией, гендерных различий, фармакотерапии и др.

Все вышесказанное обосновывает правильность выбора автором направления исследования в решении поставленных задач и подтверждает актуальность и сложность комплекса вопросов, связанных с проблемой диагностики и ведения больных с ХСН в Республики Таджикистан. Своевременная диагностика ССЗ будут способствовать предотвращению развитию ХСН, тяжелому течению, ранней инвалидизации больных, а также правильному подбору медикаментозной терапии.

Автореферат диссертации Файзуллоева А.И. написан хорошим литературным языком, легко и с интересом читается. Принципиальных замечаний к выполнению работе нет.

Оценивая диссертационную работу в целом следует сказать, что в ней представлено комплексное научное исследование, проведенное на современном научном уровне, с правильным методическим подходом, анализом полученных результатов обширных собственных исследований. Результаты диссертационной работы представляют не только научную ценность, но и имеют большое значение в области практической медицины, поскольку результаты исследований дают возможность своевременно проводить лечебно-диагностические мероприятия. Заключение диссертационных исследований обоснованы и логически вытекают из результатов полученных исследований.

По материалам исследования опубликовано 12 печатных работ, из них 5 в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Президенте РТ, все они раскрывают основное содержание автореферата диссертации.

Диссертационная работа Файзуллоева Абуали Исуфджоновича на тему: «Хроническая сердечная недостаточность: частота, течение, характер терапии и коморбидность на госпитальном этапе» является законченным, самостоятельным научно-квалификационным исследованием, имеющим большую ценность для как теоретической, так и практической кардиологии. По объёму выполненного исследования, его актуальности, методическим подходам, новизне и практической ценности диссертационная работа Файзуллоева Абуали Исуфджоновича на тему: «Хроническая сердечная недостаточность: частота, течение, характер терапии и коморбидность на госпитальном этапе», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни полностью соответствует требованиям раздела 3, пункта 31 «Порядку присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой

